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	Маковский Л.В., Евстигнеева Н.А.

Освещение автодорожных тоннелей: учеб. пособие / МАДИ. – М., 2010. – 192 с.

В пособии изложены основные положения проектирования и расчета искусственного освещения автодорожных тоннелей. Приведены требования отечественных и международных нормативных документов, отражающие прогрессивные тенденции развития мирового опыта эксплуатации автодорожных тоннелей. Рассмотрены наиболее эффективные системы искусственного освещения, обеспечивающие эксплуатационную безопасность тоннелей. Дано описание осветительных приборов рабочего освещения, эвакуационных светильников, световых указателей (знаков безопасности) и светофоров.

Приведены основные принципы светотехнических расчетов осветительных установок дорог и автодорожных тоннелей. Представлены характеристики наиболее известных в России компьютерных программ проектирования утилитарного наружного освещения.

Пособие подготовлено авторским коллективом кафедр «Мосты и транспортные тоннели», «Техносферная безопасность» МАДИ. Предназначено для студентов специальностей: 270205.65 «Автомобильные дороги и аэродромы», 270201.65 «Мосты и транспортные тоннели», 280202.65 «Инженерная защита окружающей среды» МАДИ, выполняющих курсовые и дипломные проекты по тоннелям. Может быть полезно студентам других транспортных специальностей, а также специалистам, занятым проектированием и эксплуатацией автодорожных тоннелей.  








